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Ata da 124ª (centésima vigésima quarta) Reunião da 19ª (décima nona) Legislatura, do 2º (segundo) período, da Câmara Municipal de Formiga, Estado de Minas Gerais – Sessão Ordinária.


[bookmark: _Hlk144119582][bookmark: _Hlk144119996][bookmark: _Hlk144120443][bookmark: _Hlk144120773]Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e treze minutos, na sala de reuniões da Câmara Municipal de Formiga, deu-se por iniciada a Sessão Ordinária, sob a presidência do Vereador Marcelo Fernandes de Oliveira – Marcelo Fernandes. Após a oração de praxe, foi feita a chamada dos Vereadores, sendo registrada a presença dos Edis: Cid Corrêa Mesquita – Cid Corrêa, Flávio Martins da Silva – Flávio Martins, Juarez Eufrásio de Carvalho – Juarez Carvalho, Luiz Carlos Estevão – Luiz Carlos Tocão e Marcelo Fernandes de Oliveira – Marcelo Fernandes. Posteriormente, procedeu-se à leitura da ata da reunião anterior. Logo após, foi feita a chamada dos Vereadores Flávio Santos do Couto – Flávio Couto, Joice Alvarenga Borges Carvalho – Joice Alvarenga, José Geraldo da Cunha – Cabo Cunha, Luciano Márcio de Oliveira – Luciano do Gás e Osânia Iraci da Silva – Osânia Silva. Ato contínuo, submetida à apreciação, a ata restou aprovada por unanimidade do plenário. Ulteriormente, o Presidente Marcelo Fernandes submeteu ao plenário, a supressão da leitura das correspondências recebidas, sendo que após votação, a questão restou aprovada por unanimidade dos edis. Contudo, apesar de não efetuada a leitura destes, registre-se que na pauta da presente sessão, constavam os seguintes documentos: Ofício Gab. nº 559/2023 enviado pelo Gabinete do Prefeito; Ofício nº 032/2023 enviado pela Diretoria de Compras Públicas; Ofício nº 237/2023 enviado pelo Serviço Autônomo de Água e Esgoto - SAAE; Ofício nº 843/2023 encaminhado pelo Ministério Público de Contas do Estado de Minas Gerais - 3ª Promotoria de Justiça da Comarca de Formiga/MG; convite encaminhado pela Prefeitura Municipal de Luz/MG; e Boletim encaminhado pela Confederação Nacional de Municípios – CNM. Registre-se ainda que, embora também não efetuada a leitura desta, constava na pauta e deu entrada para estudos e pareceres das Comissões a seguinte proposição: Projeto de Lei nº 594/2023 – Institui o “Programa Wi-Fi Livre”, no terminal rodoviário, praças, parques e pontos turísticos do Município de Formiga, por intermédio de convênios e parcerias público-privadas e dá outras providências. Suscitando “Questão de Ordem”, antes da apreciação dos projetos em pauta, o Vereador Luiz Carlos Tocão mencionou sobre a Moção Elogiosa registrada por ele na reunião ordinária do dia 21 de agosto, em homenagem ao Senhor Paulo José Frade, Juiz de Paz, pelos seus 25 anos de trabalho prestado. Ele solicitou que a entrega da moção ao Senhor Paulo fosse feita em plenário, uma vez que o homenageado se encontrava no recinto. O pedido foi submetido à votação e aprovado por unanimidade pelos edis. Convidado a adentrar no plenário, o Senhor Paulo recebeu a moção e agradeceu a homenagem. Posteriormente, o Presidente da Mesa Diretora submeteu à votação pelos edis a supressão da leitura das proposições previstas na pauta daquela reunião, haja vista que os projetos de lei em tramitação encontram-se disponíveis no site oficial da Câmara Municipal de Formiga, restando a questão aprovada por unanimidade dos edis. Na sequência, foi levado à primeira discussão e votação e à segunda discussão e votação o Projeto de Lei nº 580/2023 – Autoriza abertura de crédito suplementar no valor de R$190.000,00 (cento e noventa mil reais), utilizando-se de recursos provenientes da anulação de dotação devidamente discriminada, conforme previsto na Lei Nacional nº 4.320, de 17 de março de 1964, em seu art. 43, §1º, III, que serão utilizados no âmbito da Pasta de Educação e Esportes, tal como se infere pela leitura do Memorando nº 84/SCL, anexo ao projeto, sendo o mesmo aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. Neste momento, o vereador Cabo Cunha, ao levantar uma “Questão de Ordem”, chamou atenção para a presença de sete moradores do bairro Ramiro Batista no plenário. Esses residentes solicitavam com urgência a reforma da ponte de acesso ao referido bairro. O vereador enfatizou os riscos associados à falta de uma infraestrutura adequada nessa ponte, salientando que essa deficiência pode levar à obstrução da circulação de pessoas, interrupção das atividades comerciais e empresariais, e colocar a comunidade em vulnerabilidade durante situações de emergência, como incidentes médicos ou incêndios. Além desses pontos, o vereador disse que os moradores querem saber detalhes sobre a obra, como sua data de início, progresso e conclusão. Eles também solicitam uma reunião com o Executivo e o Legislativo, pois consideram os vereadores como seus legítimos representantes. Reivindicam ainda a limpeza das ruas, mencionando a presença de animais peçonhentos e os riscos associados. Em relação à ponte, Cabo Cunha ressaltou que, embora não esteja em condição de colapsar imediatamente, existe um risco inerente. Diante das demandas, o vereador pediu ao Presidente da sessão e aos demais colegas vereadores que escutassem as preocupações dos moradores. Finalizando sua fala, solicitou que, após a reunião, todos se dirigissem ao bairro, sugerindo que o Executivo também fizesse o mesmo, dada a urgência da situação. Na sequência, se pronunciando sobre o assunto, o Presidente Marcelo Fernandes tomou a decisão de suspender a reunião, para que todos os vereadores se dirigissem à Prefeitura acompanhados dos moradores do bairro Ramiro Batista, para discutir diretamente com os responsáveis as urgentes demandas relacionadas à reforma da ponte enfatizando a necessidade de ações concretas por parte da Câmara Legislativa. Após retornarem, o Presidente deu prosseguimento à reunião e à apreciação dos projetos previstos na pauta daquela sessão, sendo, portanto, submetidos à primeira discussão e votação e à segunda discussão e votação, os seguintes projetos de lei: Projeto de Lei nº 581/2023 – Autoriza abertura de crédito especial no valor de R$400.000,00 (quatrocentos mil reais), utilizando-se de recursos provenientes de excesso de arrecadação, conforme previsto na Lei Nacional nº 4.320, de 17 de março de 1964, em seu art. 43, §1º, II, que serão utilizados no âmbito da Pasta de Educação e Esportes, tal como se infere pela leitura do Memorando nº 85/SCL, anexo ao projeto, sendo o mesmo aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Martins da Silva - Flávio Martins; Projeto de Lei nº 582/2023 – Autoriza abertura de crédito especial no valor de R$20.000,00 (vinte mil reais), utilizando-se de recursos provenientes de excesso de arrecadação, conforme previsto na Lei Nacional nº 4.320, de 17 de março de 1964, em seu art. 43, §1º, II, que serão utilizados no âmbito da Pasta de Educação e Esportes, tal como se infere pela leitura do Memorando nº 94/SCL, anexo ao projeto, sendo o mesmo aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes, ressalvada a ausência do Vereador Flávio Martins da Silva - Flávio Martins; e Projeto de Lei nº 584/2023 – Autoriza abertura de crédito suplementar no valor de R$870.000,00 (oitocentos e setenta mil reais), utilizando-se de recursos provenientes de excesso de arrecadação, conforme previsto na Lei Nacional nº 4.320, de 17 de março de 1964, em seu art. 43, §1º, II, que serão utilizados a fim de propiciar a continuidade de serviços essenciais à saúde ofertados à população formiguense, sendo o mesmo aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. Neste momento, o Vereador Flávio Martins e a Vereadora Osânia Silva pediram autorização para se ausentarem da reunião, o que lhes foi concedido pelo Presidente. Em continuidade à reunião, o Presidente propôs e submeteu à votação dos edis a supressão da leitura dos Requerimentos, Moções, Indicações e Ofícios constantes na pauta, restando a questão aprovada por unanimidade do plenário. Durante a feitura dos Requerimentos, Moções, Indicações e Ofícios o Vereador Luciano do Gás, que estava presidindo a sessão, prorrogou o prazo de duração da reunião em andamento em até uma hora para a conclusão dos trabalhos da sessão. Ainda, durante a feitura dos Requerimentos, Moções, Indicações e Ofícios o Vereador Flávio Couto, suscitou “Questão de Ordem” para transmitir uma mensagem, especialmente dirigida aos moradores do bairro Ramiro Batista, sobre notícias referentes à ponte do bairro. O vereador informou que havia acabado de receber uma ligação do Secretário de Obras, Sr. Filipe Basílio, que comunicou a possibilidade de criar um acesso provisório para os moradores do bairro antes de interditar a entrada principal para recuperação. Disse que consideraram uma estrada que passava perto de uma torre, na região do JM Leilão. No entanto, após a sugestão de um morador do bairro, identificado como Sr. Ivan, inspecionaram uma área próxima a uma pinguela. Decidiram que aquele seria o local mais adequado para a passagem temporária, que contará com seis manilhas e terá seis metros de largura. Com base nas informações do Secretário, a construção da passagem provisória tem início previsto para a próxima quarta-feira. O Secretário garantiu que a interdição da ponte principal só acontecerá após a conclusão dessa nova via provisória. O vereador Flávio Couto fez questão de compartilhar essa atualização com todos presentes e destacou o apoio unânime dos vereadores à comunidade do bairro Ramiro Batista, destacando também a boa vontade do Secretário de Obras e de suas engenheiras. Por sua vez, o Vereador Cabo Cunha destacou a importância da união e agradeceu aos vereadores pelo empenho. Reforçou que o Executivo deve sempre estar atento e ouvir seu povo. Comentou sobre o feedback positivo recebido após a visita dos vereadores ao local e parabenizou todos os envolvidos pelo esforço conjunto, incluindo a engenheira Natália e o engenheiro Felipe. Finalizou expressando que a Câmara é de fato a casa do povo e que todos estão aqui para apoiar a comunidade e celebrou o resultado positivo alcançado. Após, foram aprovadas pelos edis presentes, ressalvada as ausências dos Vereadores Marcelo Fernandes, Flávio Martins, Osânia Silva e Cabo Cunha, as Moções, Indicações, Requerimentos e Ofícios apresentados tanto de maneira verbal como constantes da pauta, de autoria dos seguintes Vereadores: Cabo Cunha, Cid Corrêa, Joice Alvarenga, Luciano do Gás, Juarez Carvalho e Flávio Couto. Na sequência fez uso da Tribuna, na condição de Oradora, a vereadora Joice Alvarenga. Após os cumprimentos iniciais, a vereadora começou sua fala ressaltando um tema frequentemente discutido ao longo do mês: o combate à violência contra as mulheres no Brasil. Ressaltou que o mês de agosto é simbolicamente conhecido como Agosto Lilás, uma referência à campanha dedicada ao combate à violência contra a mulher. Essa campanha foi criada em alusão à Lei Maria da Penha, sancionada em 7 de agosto de 2006, que é reconhecida, não só no Brasil, mas no mundo, como uma das mais importantes legislações de proteção às mulheres vítimas de violência. Apesar dos avanços no país, a vereadora observou que ainda é urgente combater a violência de gênero. A urgência é evidente quando o Congresso Nacional frequentemente precisa atualizar e aprimorar sua legislação. Mencionou também a Lei 13.104, sancionada em 2015, que tipificou o feminicídio. Para ilustrar a gravidade do problema, a vereadora citou dados atualizados do Fórum Brasileiro de Segurança Pública, que mostram um aumento significativo na violência contra as mulheres. Os números revelam que a violência física no Brasil atingiu 230.861 mulheres no último ano, e o número de ameaças superou 597 mil. Alarmantemente, foram recebidas 619.353 ligações sobre o tema e expedidas 370.209 medidas de proteção. Os números sobre feminicídio são igualmente perturbadores, com 1.341 mulheres assassinadas por serem mulheres. E ao abordar o estupro, a vereadora destacou que 74.930 mulheres foram vítimas desse crime no último ano, e 61,4% delas eram meninas com menos de 13 anos. Além de apresentar esses dados alarmantes, a vereadora também salientou a importância de ações práticas para enfrentar esse problema. Ressaltou a necessidade de uma rede de apoio e proteção às mulheres na cidade de Formiga, elogiando os esforços já existentes, como a Rede da Assistência Social, o CREAS, o CRAS, a Delegacia Especializada de Mulheres, o projeto Lugar de Paz e a OAB. No entanto, destacou que a cidade ainda carece de uma casa de apoio para mulheres vítimas de violência. A vereadora mencionou uma reunião que teve em Brasília com a Ministra das Mulheres, Cida Gonçalves, que falou sobre a implantação de uma casa da mulher brasileira em cada estado. Encorajada por essa conversa, a vereadora fez um apelo ao Executivo local para que reconheça a gravidade do problema e trabalhe para oferecer as políticas públicas necessárias. Encerrou sua fala agradecendo e reiterando a importância de abraçar esse tema, enfatizando que só teremos uma sociedade verdadeiramente livre e democrática quando nenhuma mulher sofrer violência doméstica. Avançando os trabalhos, foi colocada a Palavra Livre, na qual pronunciaram-se os Vereadores Cabo Cunha, Luciano do Gás, Juarez Carvalho, Cid Corrêa, Flávio Couto e Joice Alvarenga. Nada mais havendo a tratar, o Vice-Presidente Luciano do Gás encerrou a reunião com a oração final, convidando a todos para a próxima reunião, de caráter ordinário, a ser realizada no dia quatro de setembro do ano corrente, às quatorze horas. Dos trabalhos, o Vereador Luiz Carlos Tocão lavrou a presente ata que, após lida e apreciada, será pelos Vereadores presentes assinada. Sala de Sessões da Câmara Municipal de Formiga, aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três.
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Joice Alvarenga - PT
	
	Marcelo Fernandes de Oliveira
Marcelo Fernandes - UNIÃO BRASIL
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